

Солдат революции

Пусть ты умер!..

Но в песне смелых и сильных духом
Всегда ты будешь живым примером,
Призывом гордым к свободе, к свету!

М. Горький.



Среди героев гражданской войны почётное место принадлежит Николаю Григорьевичу Маркину. Вся его короткая, двадцатипятилетняя жизнь отдана народу, защите первого в мире социалистического государства. Как верный сын ленинской гвардии, преданный из преданных делу революции, он с честью выполнял любое поручение большевистской партии, членом которой являлся с 1906 года.

Но как много он сделал для революции, для торжества ленинских идей! Вся короткая жизнь бесстрашного революционера является подвигом. Имя Маркина – символ бесстрашия, преданности Отчизне.

Немеркнущие подвиги матроса-ленинца Маркина являлись примером для моряков в годы гражданской и Великой Отечественной войны. Всю свою короткую жизнь он отдал борьбе за счастье родного народа.

Н. Г. Маркин родился на свет шестым ребенком в бедной крестьянской семье 20 мая (по новому стилю) 1893 года, которая проживала в селе Русский Сыромяс бывшего Городищенского уезда Пензенской губернии. С малых лет работая на местного барина Колокольцева, Коля познал, что такое эксплуатация.

В зимнее время он ухаживал за помещичьим скотом и плел лапти, а после 10-12 часового труда, наскоро перекусив, бежал в школу. Читать и писать и даже задачи решать Коля научился от старших - брата Виктора и сестры Агаши, когда ему было всего пять лет. Трехклассную церковно-приходскую школу он окончил с похвальным листом за две зимы.

Ни земли, ни скота у Маркиных не было. Глава семьи и двое старших сыновей Григория Андреевича (Иван и Виктор) работали на суконной фабрике братьев Петровых в двадцати с лишним верстах от родного села. Домой приходили только по субботам и в праздничные дни.

Большая семья Маркиных жила очень бедно, но на удивление дружно. У них во всём всегда было согласие, взаимная преданность, большая любовь друг к другу.

Отец Николая был человеком мужественным, честным, принципиальным, за что среди рабочих фабрики и крестьян села пользовался большим уважением. Григорий Андреевич не раз возглавлял цеховые делегации рабочих и односельчан, требовавших от хозяев улучшения своей жизни и труда.

В 1905 году отца вышвырнули с фабрики за участие в подготовке забастовки. В выданном документе говорилось: «Григорий Андреевич Маркин уволен за противоправительственную деятельность. Принимать его на работу опасно!» После долгих раздумий было решено покинуть насиженные места и податься всей семьёй на Волгу, в Саратов.

В те дни в Саратове было неспокойно. На предприятиях вспыхивали одна за другой забастовки, митинги и демонстрации. Остаться в Саратове для Маркиных не имело смысла. Виктор работал во Владикавказе наборщиком в типографии и настойчиво звал всю семью к себе. И вот Маркины во Владикавказе. Осенью 1906 года рабочие Владикавказа вышли на демонстрацию, требуя сокращения рабочего дня и установления политических свобод. Впереди колонны шёл с красным знаменем в руках Г. А. Маркин. Внезапно на демонстрацию налетели казаки с жандармами и стали рубить рабочих шашками. Одним из первых замертво упал отец Николая.

После гибели отца старший брат Виктор, примкнувший к большевикам ещё в 1903 году, окончательно втянул Николая в подпольную

революционную работу. Теперь он уже самостоятельно распространял нелегальную литературу и нередко разъяснял рабочим её содержание.

В 1910 году за участие в революционном движении Н. Г. Маркин подвергается аресту. Восемь месяцев пробыл он в тюрьме. Царской охранке не удалось сломить волю молодого подпольщика и узнать о большевистских организациях.

В тюрьме его избивали до полусмерти, бросали на холодный камень пола карцера, морили голодом, заставляя назвать имена тех, кто снабжал его “крамольной” литературой. Но юноша не сдался. Выйдя на свободу, Николай Григорьевич пропагандировал марксизм в Саратове, Пензе, Ростове-на-Дону, и с 1914 года среди матросов Балтийского флота, куда он был призван служить.

После Февральской буржуазно-демократической революций Н. Г. Маркин участвовал в создании судовых комитетов, вел активную борьбу с меньшевиками и эсерами. В мае 1917 года на 1-м съезде моряков Балтийского флота его избрали заместителем председателя съезда. По предложению Н. Г. Маркина съезд принял устав Центробалта, разработанный большевиками. В июне 1917 года он, как делегат матросов Балтики, участвует в работе 1-го Всероссийского съезда Советов, на котором был избран в состав ВЦИК.

С приходом на флот Маркин установил связь с флотскими большевистскими организациями и по их заданию вёл революционную работу среди матросов. Делал он это осмотрительно и умело.

Офицеры и не предполагали, что Маркин - образованный человек. По их мнению, матрос настойчиво и кропотливо подтачивает у них веру в бога и царя, готовит моряков к битве с самодержавием.

В январе 1917 года по всему Петрограду прокатилась мощная волна забастовок, руководимых большевиками.

В начале февраля забастовки вспыхнули с новой, небывалой еще силой и переросли в народное восстание. Рабочие и солдаты вышли на улицы города с лозунгами: «Долой царя!», «Конец войне!», « Да здравствует республика!».

Подпольный комитет большевиков Кронштадта решил поддержать пролетарский Питер: поднять матросов и солдат гарнизона на восстание против царизма. Исполнителем этого решения в минном отряде был Н. Г. Маркин. Маркин первый вывел вооружённых матросов на улицу с революционными песнями.

Восставшие матросы и солдаты захватили арсенал, разоружили полицию, арестовали наиболее ненавистных офицеров, освободили

арестованных по политическим мотивам. Всю ночь на улицах и площадях Кронштадта слышалась перестрелка. К утру сопротивление врагов революции в крепости было сломлено.

Авторитет Маркина в это время рос с молниеносной быстротой. Когда по призыву большевиков стали избирать представителей в Кронштадтский Совет рабочих, матросских и солдатских депутатов, кандидатура Маркина прошла единогласно.

После Великого Октября Н. Г. Маркина партия направляет в Народный комиссариат иностранных дел на пост секретаря Наркомата. Здесь его многие знают по совместной службе на флоте, по кипучей революционной борьбе. В Наркомате он проделал огромную работу по подготовке и изданию тайных дипломатических документов царского правительства.

К середине лета 1918 года особенно серьезно обострилась обстановка на Волге и Востоке страны. Здесь были сосредоточены главные силы контрреволюции. Партия направляет Н. Г. Маркина в Нижний Новгород в качестве комиссара по организации и формированию Волжской военной флотилии.

Девиз Маркина «Не ждать появления врага, а самому искать его и уничтожить» стал законом для всей флотилии.

В течение двух месяцев Волжская военная флотилия была создана. 11 августа она начала боевые действия. Н. Г. Маркин участвует в освобождении Казани, непосредственно руководит боевыми операциями в непрерывающихся сражениях. После освобождения Казани 10 сентября 1918 года разбитые белогвардейские войска отступили вниз по Волге и вверх по Каме. Реввоенсовет республики снова командовал Н. Г. Маркина в Нижний Новгород для налаживания оборудования и ремонта боевых судов Волжской военной флотилии. Снова Нижний Новгород.

В Нижний Маркин привел теплоход «Ваню» для ремонта. 29 сентября Маркин участвовал в освобождении деревень Тихие Горы и Бережные Челны, где противник оставил большие запасы муки и другого продовольствия. Он распорядился эти продукты отправить голодающим рабочим Москвы и Нижнего Новгорода.

Икское Устье. На рейде стояли балтийские миноносцы, речные канонерки, юркие катера - истребители и грозный плавучий форт «Атаман Разин». Все готовы в любой момент вступить в бой.

Маркин, как обычно, находился на любимейшем ему «Ване-коммунисте».

“Флотилия адмирала Старка отступила к Пьяному Бору” - доложил начальник штаба флотилии Варваца - местность там для белых весьма благоприятная. Пьяноборский остров делит русло Камы на два рукава. Правый берег лесистый и высокий - укрепляется.

«Ваня-коммунист» полным ходом устремился вперёд. За ним, в отдалении, миноносец «Прыткий» и канонерские лодки.

Из-за Пьяноборского острова показались вражеские корабли. Они с ходу застрочили по «Ване-коммунисту». Из-за сосен правого берега заработали пушки врага, «Ваня-коммунист» начал медленно отходить. В это время снаряд попал на кожух под мостик. Обшивка с сильным треском лопается. Из-под кожуха с оглушительным свистом вырывается пар. Разбит штуртрос и телеграф. Канонерка теряет управление - кружится на месте. Горят надстройки и ходовой мостик. Кормовое орудие изуродовано. «Ваня-коммунист» тяжело изранен, но люди продолжают борьбу.



«Ваня-коммунист» горит. Маркин охрипшим голосом отдает последнюю команду: «Всем за борт! Плыть к левому берегу! Там подберут свои!»

В телеграмме, посланной В. И. Ленину и Я. М. Сверлову сообщалось: «1-го октября под Пьяным Бором в ожесточенном бою нашей флотилии с судами и береговыми батареями противника погиб вооружённый пароход «Ваня-коммунист», на нём нашёл себе преждевременную кончину Маркин Н. Г. преданнейший член нашей партии, один из основателей и самых энергичных создателей нашей молодой флотилии на Волге и Каме. Его смерть является тягчайшей утратой как для флотилии, так и для Советской республики. Вечная память отважному революционеру».

В селе Красный Бор есть памятник Н. Г. Маркину и его товарищам погибшим на пароходе «Ваня-коммунист».

Центральная улица носит имя Н.Г. Маркина. Тысячи людей приходят сюда, чтобы отдать дань уважения Маркину и его товарищам. И всегда помнят о них, любят, уважают. Мы гордимся ими!

Использованная литература:

1. А.Ф.Назаров. «Николай Маркин», Приволжское книжное издательство, Саратов,1971г.

2. Материалы из краеведческого музея МБОУ Красноборская средняя общеобразовательная школа Красноборская средняя общеобразовательная школа Агрызского муниципального района РТ.